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 Abstract: The studies of  historical demography on family reconstitution require also ca-
reful investigation of  the legislation on major demographic phenomena, which strongly points out 
the interference of  interests between the church and the power of  the state. The church, an inter-
mediary between man and divinity, had to establish the fundamental moments in man’s life: birth, 
marriage, death. The church dogmas and canons have harmonized with the interests at that time of  
the civil power, but without leaving out the Christian fundamentals. It was generally accepted that 
the functions of  the state belong to the sphere of  the material life (economic, political and social).

The long cooperation between the state and church has finalized with the subordination 
of  the church to the state at the end of  the 19th century. The laws XXXI and XXXIII of  1894 
have cut the power of  the church to validate the major acts in the individual’s life, this validation 
being given exclusively to the state. Therefore, the official character of  the documents issued by 
the church became simply religious. These laws would not determine the church to cease to assist 
the birth, the marriage, the death or the whole process of  family life, only the papers issued by the 
clergy were no longer a public, official document, but religious.

*
*      *

 I. Aspecte generale privind legislaţia ecleziastică şi cea civilă referitoare la căsătorie
 Prevederile dreptului matrimonial bisericesc, fără a face abateri de la fundamentele creştine, 
s-au împletit foarte bine cu interesele statului1. Bisericii îi revenea responsabilitatea laturii spirituale 
a vieţii de familie, iar statul se îngrijea de aspectul material (economic, politic, social) al acesteia. 
Până în secolul XIX, această colaborare s-a consolidat şi a rezistat secole de-a rândul, fără a fi înre-
gistrate conflicte majore între cele două instituţii, fiecare cunoscându-şi rolul şi interesele.
 Precizăm faptul că biserica celebra ceremoniile de botez, căsătorie şi înmormântare şi a sta-
bilit canoanele şi regulile de desfăşurare a acestor evenimente, toate respectând principiile creştine, 
de la care nu doreşte să se abată. De cealaltă parte, statul stabileşte norme legislative referitoare la 
statutul civil şi militar, la moştenire, la întreţinerea copiilor, la drepturile şi îndatoririle celor doi soţi.
 În timp, interesele economice şi sociale ale statului se diversifică, el devenind tot mai pre-
ocupat de numărul populaţiei, statutul civil şi militar, de pregătirea profesională, de vârsta şi sexul 
acesteia. Recenzarea locuitorilor, făcută până acum prin intermediul bisericii, începe să cadă în sar-
cina autorităţilor civile, aceasta şi din cauza lacunelor şi greşelilor care se regăseau în actele oficiale 
bisericeşti cu privire la populaţie. Se produce treptat şi laicizarea dreptului, prevederi ale normelor 
legislative civile fiind introduse în dreptul canonic matrimonial. 
 Începutul decăderii bisericii în ceea ce priveşte rolul său legislativ matrimonial se produce 
în perioada absolutismului luminat al lui Iosif  II, când statul intervine până în cele mai mici detalii 

1  Sorina Paula Bolovan, Familia în satul românesc din Transilvania, Cluj-Napoca, 1999, p. 63.
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în legislaţia ecleziastică referitoare la căsătorie. Decretul imperial privind reglementarea căsătoriilor în Tran-
silvania, elaborat la 6 martie 1786, reprezintă cea mai desăvârşită dovadă a imixtiunii puterii civile 
în problemele matrimoniale2. Această lege punea în sarcina autorităţilor laice problema controlului 
căsătoriilor, limitând prerogativele autorităţilor ecleziastice. Completări la acest decret cu privire la 
competenţa forurilor de judecată bisericeşti au fost aduse prin Ordonanţa Guberniului Transilvaniei din 
12 mai 1786. După moartea lui Iosif  II, cele două acte normative au fost abrogate, biserica repri-
mindu-şi unele prerogative în materie de viaţă matrimonială. 
 Din punct de vedere istoric, aceste două acte normative au avut o importanţă deosebită 
pentru că ele marchează începutul rupturii colaborării dintre stat şi biserică în ceea ce priveşte 
problemele vieţii de familie. Această ruptură se va accentua şi mai mult în secolul al XIX-lea. Ea 
se datorează în primul rând dorinţei statului de a-şi subordona biserica şi de a se implica tot mai 
mult în viaţa cetăţenilor, în problemele vieţii lor. Rădăcina acestei dorinţe se află în interesul statului 
de a avea o cât mai bună contabilizare a populaţiei pentru a-şi putea face o imagine despre situaţia 
impozitelor şi a taxelor pe care urmează a le primi.
 Codul civil austriac, elaborat în 1811, a pus bazele stabilirii clare a competenţelor statului şi a 
bisericii în ceea ce priveşte problemele vieţii de familie.

• Autoritatea civilă trebuia să rezolve problemele legate de raporturile de familie, drepturile 
matrimoniale, moştenire, tutelă, etc.;

• Biserica trebuia să ţină evidenţa protocoalelor de stare civilă, să rezolve problemele ridicate 
de logodnă, încheierea căsătoriei, de respectarea condiţiilor valabilităţii acesteia3.

 Noua lege civilă permite cetăţenilor să apeleze la autorităţile civile pentru rezolvarea pro-
blemelor legate de încheierea căsătoriei, dacă sunt nemulţumiţi de modul în care le gestionează 
biserica.
 Importanţa istorică din punct de vedere al aspectului matrimonial al Codului civil austriac 
este însemnată. El reprezintă un pas important în laicizarea dreptului şi în accentuarea intervenţiei 
statului în problemele matrimoniale. Dar, în pofida acestei imixtiuni a autorităţilor civile, noul cod 
recunoaşte dreptul bisericii de a valida actele fundamentale ale vieţii de familie, astfel că importanţa 
rolului bisericii, din acest punct de vedere, nu este foarte mult ştirbită. Autorităţile ecleziastice nu au 
acceptat cu resemnare aceste intervenţii ale statului în domeniile pe care ea le considera că îi aparţin 
în exclusivitate. De aceea, a luat poziţie şi, prin intermediul unor circulare şi ordine interioare, se 
încerca o mai multă implicare a preoţilor în chestiunile de ordin matrimonial ale comunităţii.
 Ruptura definitivă a colaborării dintre stat şi biserică în acest domeniu s-a produs în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, când autorităţile civile au reuşit să îşi subordoneze definitiv auto-
rităţile ecleziastice. Legile XXXI şi XXXIII introduceau obligativitatea căsătoriei civile şi faculta-
tivitatea căsătoriei religioase. Astfel că, pentru a încheia o căsătorie validă, cetăţenii trebuiau să se 
prezinte prima dată în faţa oficialului civil desemnat să se ocupe cu aceste probleme şi abia apoi, în 
mod opţional, în faţa preotului. În aceste condiţii rolul bisericii devine secundar, oferindu-şi servi-
ciile doar celor care le solicită. Parohii locali, protopopii şi episcopii au desfăşurat un mare efort de 
a-i atrage pe credincioşi spre serviciile divine ale bisericii, prezentând, în predici şi circulare, pe de 
o parte, importanţa acestora pentru buna desfăşurare a vieţii, iar pe de altă parte, pedepsele divine 
şi ecleziastice primite de cei care le refuză.

 II. Legislaţia civilă cu privire la căsătorie
 Cadrul legal laic care a reglementat, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, încheierea sau 
desfacerea căsătorie era reprezentat de: 
1. Codul civil austriac – intrat în vigoare în 1853.
2. Concordatul cu Sfântul Scaun, articolul X – încheiat în 1855.

2  Ibidem, p. 64.
3  Ibidem, p. 65.
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3. Legea despre căsătorie pentru catolici–din 1856, intrată în vigoare în 1857.
4. Legea 23/1874 despre majoratul femeii.
5. Articolul de lege XX/1877–despre tutelă şi curatelă.
6. Articolul de lege VI/1885–modificări şi completări la legea XX/1877.
7. Instrucţiunea ministrului apărării de patrie despre cununarea celor obligaţi la miliţie–emisă în 

1890.
8. Legile XXXI/1894–despre căsătoria civilă; legea XXXII/1894 despre religia copiilor din căsă-

toriile mixte.
9. Instrucţiunea ministrului justiţiei cu privire la procedura legată de vestirea şi încheierea căsăto-

riei–1895.
10. Ordinaţiunea ministrului preşedinte maghiar nr. 2020 din 29 iunie 1895 în cauza intrării în vi-

goare a articolelor de lege XXXI şi XXXIII din 1894.
11. Ordinaţiunea ministrului de justiţie maghiar nr. 27241 din 29 iunie 1895 în cauza executării 

articolului de lege XXXI din 1894.
12. Ordinaţiunea ministrului de justiţie maghiar nr. 27198 din 29 iunie 1895 în cauza vestirii la că-

sătoriei şi a afirmării liberului consimţământ.
 Legile civile, Codul general austriac şi Legea din 1856, permiteau credincioşilor necatolici să îşi 
rezolve toate problemele matrimoniale după obiceiurile fiecărei confesiuni, doar că autorităţile ci-
vile puteau emite dispoziţii speciale şi în privinţa lor. Se proclama autonomia bisericilor necatolice, 
dar numai în mod aparent, căci practic normele religioase completau şi susţineau dispoziţiile puterii 
laice referitoare la condiţiile legale pentru încheierea unei căsătorii. 
 La sfârşitul secolului al XIX-lea, autorităţile ungare vor aproba o nouă lege cu privire la 
căsătorie, şi anume Legea XXXI, Despre dreptul matrimonial, lege sancţionată în 9 decembrie 1894 
şi publicată în data de 18 decembrie 1894, în Országos Törvénytár, dar intrată în vigoare de abia în 
1 octombrie 1895.
 Odată cu aplicarea acestui act normativ, orice căsătorie, pentru a putea fi validă, trebuia 
să se încheie înaintea autorităţilor civile şi abia apoi, dacă se dorea, în faţa autorităţilor bisericeşti. 
Legea aceasta nu modifica prevederile legislative ecleziastice cu privire la cununie, sublinia doar 
obligativitatea cununiei civile pentru ca unirea dintre miri să fie recunoscută şi de către stat.
 „Publicarea căsătoriei” după legea civilă
 Atât normele legislative civile cât şi cele bisericeşti, norme care au ca obiect căsătoria, pre-
văd necesitatea vestirilor căsătoriei.
 Din punct de vedere civil, vestirea căsătoriei poate fi solicitată atât de miri, cât şi de repre-
zentanţii lor legali sau de alte persoane împuternicite în mod special pentru acest scop.
 Vestirea se face în comuna în care miri îşi au domiciliu. Dacă aceştia au domicilii diferite, 
sau mai multe domicilii, atunci vestirea se va face la fiecare domiciliu. 
 Anunţarea căsătoriei se face în sediul oficial al conducătorului de matricole, în loc deschis, 
prin afişare şi trebuie să dureze 14 zile, ziua afişării şi a dezafişării nefiind luate în calcul. 
 Legea civilă prevede şi posibilitatea obţinerii unei dispense de la ”publicarea căsătoriei”, 
dispensă care poate fi aprobată doar de primul oficial al municipiului (provinciei de domiciliu), doar 
atunci când mirii declară personal sau într-un document autentificat că nu există între ei piedici de 
căsătorie. Dacă primul oficial al municipiului respinge cererea, mirii se pot adresa ministrului afa-
cerilor interne. Dispensa îşi pierde valabilitatea dacă cununia dintre cei doi nu a fost realizată într-o 
perioadă de un an de la data semnării ei. Mai trebuie adăugat faptul că dispensa vestirilor este scutită 
de taxă de timbru.
 Prevederile legislaţiei civile referitoare la piedicile de căsătorie
 Legea XXXI din 1894 consideră impedimente ale căsătoriei numai pe acelea care au un 
efect direct din punct de vedere juridic şi moral asupra căsătoriei şi a raporturilor ei cu statul.
 Impedimentele căsătoriei, potrivit legislaţiei civile pot fi împărţite în mai multe categorii:
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1.    „Piedicile dirimătoare de nulitate”4

•	 Cei ce sunt sui iuris;
•	 Rudenia de sânge;
•	 O căsătorie anterioară care mai este valabilă;
•	 Atentarea la viaţa soţului de căsătorie;
•	 Lipsa unor documente necesare la încheierea căsătoriei.

2.    „Piedici dirimătoare de atacare”5

•	 Vârsta prea mică;
•	 Lipsa aprobării reprezentantului legal, pentru minorii sub 20 de ani;
•	 Sila;
•	 Eroarea;
•	 Seducerea;

3.    „Piedicile împedicatoare„6

•	 Nu pot încheia căsătorie cei care nu sunt sănătoşi din punct de vedere psihic sau 
surdo-muţii care nu înţeleg nici limbajul semnelor;

•	 Nu pot încheia căsătorie cei care sunt veri primari;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei între care există legătură de rudenie prin adopţie;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei între care există legătură de tutorat;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care au sentinţă de comitere a adulterului;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care nu au obţinut şi declarat nulitatea unei căsătorii 

anterioare;
•	 Mirii nu pot încheia căsătorie dacă unul dintre ei a avut un soţ care a fost considerat 

mort, dar care a supravieţuit datei declarării decesului său;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care au fost condamnaţi pentru uciderea intenţionată, 

comisă sau încercată, asupra celuilalt soţ;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care au intrat într-un ordin preoţesc sau monahal şi nu 

au aprobarea bisericii pentru cununie;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care sunt în serviciu militar şi nu au aprobarea autorităţii 

militare;
•	 Nu pot încheia căsătorie cei care nu au vestirile făcute în regulă.

 Au fost prevăzute şi câteva situaţii pentru care se putea acorda dispensă de la aceste 
impedimente ale căsătoriei:
1.    Regele, la solicitarea ministrului justiţiei, putea acorda dispensă pentru: 

•	 Căsătoria unei persoane cu descendentul fratelui său; 
•	 Căsătoria celui care a fost oprit printr-o decizie de adulter;
•	 Căsătoria celui care a fost condamnat pentru omor sau ucidere comisă sau încercată 

împotriva celuilalt soţ;
2.    Ministrul de justiţie putea acorda dispensă pentru:

•	 Piedicile de rudenie între veri primari;
•	 Piedicile de rudenie provenite din adopţie;
•	 Piedicile determinate de timpul de aşteptare;

3.    Autoritatea administrativă putea acorda dispensă de la vestiri.
 Pentru primele două categorii de dispense, cererile trebuiau depuse direct la biroul 
ministrului justiţiei. Ele puteau fi întocmite fie de miri, dacă erau majori, fie de reprezentanţii 
legali ai acestora în cazul în care ei erau minori.

4  Ioan Genţ, Administraţia bisericească, Oradea, 1912, p. 361.
5  Ibidem.
6 Ibidem, p. 362.
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 Forma încheierii căsătoriei, din punctul de vedere al legislaţiei civile
 Potrivit prevederilor legii XXXI, din 1894, căsătoria trebuie să fie încheiată înaintea 
„oficiului civil”. Acesta este: 

•	 Conducătorul de matricole;
•	 Cel dintâi oficial al municipiului;
•	 Protopretorul;
•	 Primarul oraşelor cu magistrat;
•	 Reprezentantul diplomatic al monarhiei austro-ungare, consulii şi locţiitorii acestuia, în 

limitele plenipotenţei primite de la guvernatorul ungar7.
 Căsătoria trebuie încheiată înaintea acelui conducător de matricole în jurisdicţia căruia se 
află domiciliul mirilor sau a unuia dintre aceştia. Ceremonia trebuie să fie publică, organizată în lo-
calitatea unde se află sediul conducătorului de matricole. Dacă sunt invocate motive serioase, grave, 
ceremonia se poate desfăşura şi în afara localităţii în care se găseşte oficialul civil.
 În cadrul ceremoniei civile, cei doi miri, prezenţi în faţa autorităţii civile şi a cel puţin doi 
martori, declară că sunt de acord să se căsătorească, nefiind siliţi să facă acest pas de nimeni şi 
nimic. După această declaraţie, oficialul civil îi declară căsătoriţi din punct de vedre al legi civile. 
Martorii prezenţi trebuie să aibă vârsta mai mare de 16 ani şi să înţeleagă solemnitatea evenimen-
tului la care au luat parte. Ei pot fi aleşi dintre rudele şi prietenii celor care se cunună, sau dintre 
cei ai oficialului.
 La finalul ceremoniei, reprezentantul autorităţii civile notează în registrul matricol faptul că 
cei doi miri s-au căsătorit. Aceştia, împreună cu martorii trebuie să semneze că au fost de acord cu 
încheierea cununiei. 
 Dacă cei ce se căsătoresc nu cunosc limba maghiară şi oficialul nu ştie limba lor maternă, 
legea prevede folosirea unui traducător care să facă posibilă comunicarea dintre cele două părţi. 
 Oficialul civil trebuie să se prezinte la încheierea unei căsătorii cu panglica naţională pe 
umăr, îmbrăcat corespunzător pentru solemnitatea acestui eveniment. El poate să solicite şi mirilor 
şi martorilor să poarte veşminte care se potrivesc cu importanţa ceremoniei, dar nu poate condiţi-
ona desfăşurarea cununiei civile de modul în care sunt îmbrăcate părţile.
 La încheierea ceremoniei autoritatea civilă trebuie să atragă atenţia că nu a fost încheiată şi 
căsătoria din punct de vedere religios şi că, dacă se doreşte, pentru acest lucru, mirii pot apela la 
serviciile unui preot. 
 Căsătoria civilă se poate celebra doar la trei zile după ce s-a încheiat perioada vestirilor. 
Există însă posibilitatea de a obţine dispensă de la această prevedere şi de a încheia cununia în ulti-
ma zi a „publicării„ ei. Pentru programarea căsătoriei, oficialul civil trebuie să ţină cont şi de dorinţa 
mirilor de a se cununa religios în aceeaşi zi cu cununia civilă.
 Prevederi ale legislaţiei civile privind desfacerea căsătoriei
 Căsătoria civilă încetează:

•	 Prin moartea unuia dintre soţi;
•	 Prin sentinţă judecătorească - în caz de declarare a morţii unuia dintre soţi trebuie să se 

ţină seama de posibilitatea că cel presupus decedat poate să trăiască şi după data declarării 
decesului;

•	 Prin recăsătoria unuia dintre soţi, după declararea morţii celuilalt soţ, dacă şi numai dacă 
cel care se recăsătoreşte nu ştie că partenerul iniţial mai trăieşte. În caz contrar cea de-a 
doua căsătorie este nulă;

•	 Prin sentinţa de divorţ.
 Legislaţia civilă prevede faptul că cei doi soţi pot cere în loc de divorţ doar despărţirea de 
pat şi de masă. Urmările acesteia, în ceea ce priveşte proprietatea, au valoarea juridică a divorţului.  

7  Ibidem, p. 382.
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În aceste condiţii judecătorul stabileşte dispoziţiile privitoare la copii, la susţinerea lor materială, 
dar şi la întreţinerea soţiei. Această din urmă hotărâre este luată în funcţie de averea şi câştigul celor 
doi parteneri, judecătorul putând acorda dispensă soţului de obligativitatea de a-şi susţine material 
soţia.
 Totuşi soţii despărţiţi de pat şi de masă pot să restabilească oricând convieţuirea. În acest 
caz ei trebuie să anunţe judecătoria care a dat sentinţa despărţirii de pat şi de masă, urmând ca efec-
tele juridice ale acesteia să înceteze.

 III. Legislaţia bisericească cu privire la problema căsătorie şi a familiei
 Normele ecleziastice pentru greco-catolici referitoare la problemele matrimoniale erau 
cuprinse în: 
1. Iosif  Papp Szilágyi, Enchiridion juris ecclesiae orientalis catholicat–publicat Ed. I în 1862, ediţia II în 1882.
2. Conciliul provincial prim al provinciei bisericeşti greco-catolice Alba-Iulia şi Făgăraş ţinut la anul 1872, Ediţiunea 

a II-a, Blaj, 1886.
3. Instrucţiunea Sfintei Congregaţii de Propaganda Fide trimisă clerului şi episcopilor români uniţi 

din Transilvania–Despre indisolubilitatea matrimoniului în caz de adulter şi părăsire perfidă–iunie 
1858

4. Instrucţiunea Sfintei Congregaţii de Propaganda Fide trimisă clerului şi episcopilor români uniţi 
din Transilvania–Despre căsătoriile mixte–iunie 1858

5. Instrucţiunea Sfintei Congregaţii de Propaganda Fide trimisă clerului şi episcopilor români uniţi 
din Transilvania–Despre continenţia clerului–martie 1858.

6. Referinţa riturilor catolice, grecesc şi latin între sine în Transilvania–încheiată în 1873.
7. Ioan Raţiu, Prelecţiuni teologice despre matrimoniu, impedimente, procedura cu respect la teoria şi practica vigente 

în provincia mitropolitană greco-catolică a Albei-Iulia–publicată 1875. 
8. Decretele sinodului diecezan de Oradea-Mare tienut dela 7-12 Novembre 1882
9. Constituţiunile sinodului diecezan de Gherla convocat pre 12 Nov. 1882 publicate in şedinţa publică II ţinută la 

14 Nov.
10. Tit Bud, Îndreptar practic pentru păstorii sufleteşti–publicată în 1883.
11. Conciliul provincial al doilea al provinciei bisericeşti greco-catolice Alba-Iulia şi Făgăraş ţinut la anul 1882, Edi-

ţiunea a II-a, Blaj, 1886.
12.  Instrucţiune cu privire la căsătoriile mestecate, dată către episcopii orientali–1888.
13. Deciziunile Sinodului Arhidiecezei gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, ţinut în Reşedinţa arhiepiscopească din Blaj 

în 17 şi 18 septembrie 1889.
14. Deciziunile Sinodului Arhidiecezei greco-catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş ţinut în reşedinţa arhiepiscopească din 

Blaj în 17, 18 şi 19 noiembrie n. 1896. 
 Normele ecleziastice pentru ortodocşi referitoare la problemele matrimoniale erau cuprinse în:
1. Cunoştinţe folositoare despre trebile căsătoriilor 1854
2. Compendiul de drept canonic 1868 
3. Instrucţiune cu privire la procedura ce vor urma preoţii şi credincioşii bisericii ortodoxe române 

faţă de reformele noi politico-bisericeşti 1895
 A. Legislaţia bisericească cu privire la încheierea căsătoriei
 Autorităţile ecleziastice consideră că sunt valide numai acele căsătorii care se încheie înaintea 
parohului sau a ordinarului locului, sau a unui preot autorizat pentru aceasta de oricare dintre aceştia 
doi şi înaintea a cel puţin doi martori. Sunt acceptate şi excepţii de la această prevedere, excepţii care 
vor fi prezentate în rândurile de mai jos.
 Parohul şi ordinariul locului asistă valid la cununie numai din perioada în care şi-au ocupat în 
mod oficial postul şi numai în graniţele teritoriului său. Ceremonia prezidată de ei este valabilă doar 
dacă sunt invitaţi să asiste la căsătorie şi nu sunt constrânşi prin diferite mijloace8.

8  Ibidem, p. 315.
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 O altă condiţie pentru validarea căsătoriei este aceea că preotul trebuie să se convingă de 
statutul liber al celor doi miri şi de faptul că cel puţin unul dintre aceştia are domiciliul stabil sau 
petrece mai mult de patru săptămâni în acea parohie. Dacă această condiţie nu este îndeplinită, 
preotul trebuie să ceară permisiunea parohului unuia dintre cei doi miri. 
 Atunci când unul dintre aceştia este ameninţat de primejdia morţii, dacă parohul sau ordi-
nariul sau alt preot desemnat de aceştia nu poate asista la celebrarea căsătoriei din diferite motive, 
pentru liniştea conştiinţei şi pentru legitimarea copiilor, căsătoria se poate încheia valid şi de către 
alt preot, dar de faţă cu doi martori.
 Dacă se întâmplă ca parohul sau ordinariul sau preotul desemnat de aceştia să nu fie găsiţi 
şi această situaţie durează de foarte mult timp (cel puţin o lună), atunci căsătoria se poate încheia 
valid şi licit prin declararea formală de consens a mirilor în faţa a doi martori9.
 După celebrarea cununiei, preotul paroh sau cel care îl înlocuieşte, trebuie să noteze în 
registrul parohial al cununaţilor numele mirilor, al martorilor, data celebrării căsătoriei şi alte obser-
vaţii prevăzute de poruncile bisericeşti.
 Dreptul matrimonial bisericesc cuprinde prevederi separate pentru preoţii militari. Acestea 
stipulează că preoţii militari pot cununa persoanele militare şi în afara teritoriului lor, sau pot delega 
un alt preot pentru a celebra cununia. Deoarece preotul militar competent este singurul care poate 
stabili dacă documentele persoanei militare sunt în regulă, preotul civil nu poate cununa o persoană 
militară fără acordul preotului militar competent10.
 „Examinarea” mirilor este necesară din mai multe motive:

•	 Parohul trebuie să se convingă din discuţiile cu mirii că între aceştia nu există motive care 
să împiedice încheierea căsătorie;

•	 Parohul vede din convorbirile cu mirii care sunt cunoştinţele religioase de bază ale aces-
tora;

•	 Parohul trebuie să pregătească mirii pentru primirea sacramentului căsătoriei şi să le expli-
ce datoriile lor de soţi.

 Actele necesare pentru încheierea unei cununii religioase sunt:
•	 Certificatul de botez;
•	 Un document care să ateste statutul liber al mirilor în cazul când unul dintre aceştia nu este 

din parohia unde urmează a fi celebrată căsătoria;
•	 Contractul de învoire a părţilor, precum şi învoirea părinţilor sau a tutorilor;
•	 Extras matricular referitor la moartea soţului, dacă unul dintre miri este văduv, sau un do-

cument oficial care să ateste nulitatea altei căsători a unuia dintre soţi;
•	 Atestat pentru trecerea perioadei de jale pentru văduve, sau o dispensă pentru a se putea 

căsători mai repede;
•	 Dispensă pentru impedimentul canonic, dacă s-a constatat că există vreunul.

 Dacă unul din documentele mai sus menţionate nu se poate procura din diferite motive, 
atunci preotul trebuie să informeze Ordinariatul.
 Legislaţia bisericească cu privire la vestirile căsătorie
 Fiecare căsătorie, înainte de a se încheia trebuie vestită în biserica parohială de către parohul 
mirelui şi al miresei în trei duminici sau sărbători succesive, la sfârşitul sfintei liturghii, adăugându-se 
provocarea ca cei care ştiu vreun impediment să îl facă cunoscut preotului. Dacă mirii nu locuiesc 
cel puţin şase săptămâni în parohia unde se fac vestirile, atunci acestea trebuie să fie făcute în locul 
unde mirii au locuit ultima dată cel puţin o perioadă de şase săptămâni. 
 În cazul în care cei ce urmează a se căsătorii nu au un domiciliu stabil, atunci vestirile tre-
buie să se facă în biserica parohiei unde locuiesc, dar şi în parohia unde au fost născuţi.

9  Ibidem, p. 316.
10  Ibidem, p. 318.
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 O altă prevedere este aceea că, dacă cununia nu are loc în şase luni de la data ultimei vestiri, 
atunci acestea trebuie repetate.
 Dacă mirii sunt din localităţi diferite, parohul miresei îl roagă pe parohul mirelui să facă şi 
el vestirile, comunicându-i toate datele referitoare la nume, prenume, vârsta şi condiţia socio-eco-
nomică a mirilor. După înfăptuirea acestora, parohul mirelui emite un document care va fi trimis 
parohului miresei şi care va atesta efectuarea vestirilor în biserică11. 
 Căsătoria lui Ştefan Cristian din Vama cu Marisica Flore din Apa a fost vestită în parohia 
greco-catolică din Vama de 3 ori, în 14, 21 şi 28 octombrie. Adeverinţa de vestiri din Vama este da-
tată la 5 noiembrie 1906 şi este semnată de preotul paroh care a întocmit vestirile. Tot din localitatea 
Vama provenea şi Michailu Criste, credincios greco-catolic, care s-a căsătorit cu Flore Gezgyel, 
greco-catolică din Viile Apei. În parohia mirelui cele trei vestiri s-au realizat în zilele de 18, 21 şi 28 
mai 1893. Adeverinţa de realizare a vestirilor şi în parohia mirelui este semnată de preotul care a 
făcut strigările şi datează din 29 mai 1893. Un alt exemplu poate fi şi cazul căsătoriei dintre Vasiliu 
Chencianu din Racşa şi Maria Vezenşan din Apa, ambii credincioşi greco-catolici. Adeverinţa sem-
nată de preotul paroh din Racşa atestă faptul că cele trei vestiri s-au realizat şi în această parohie. Ea 
datează din 4 martie 1899.12

 Dacă mirii au domiciliu comun, cununia lor se vesteşte în parohia lor, iar dacă vreunul din-
tre cei ce urmează a se căsătorii are două domicilii, atunci anunţul se face în ambele locuri. 
 Anunţarea cununiei trebuie să se facă în biserica parohială, în trei duminici sau sărbători con-
secutive, la finalul sfintei liturghii. Prin urmare, vestirile nu se pot face cu ocazia altor servicii sacre, 
ci numai la liturghie. Termenul de succesiv înseamnă că odată începute, vestirile nu pot fi întrerupte, 
iar între duminici şi sărbătorile în care se fac vestirile, trebuie să cadă cel puţin câte o zi comună.
 Dreptul matrimonial bisericesc prevede şi posibilitatea de a obţine dispensă de la vestiri. 
Episcopul este cel care poate acorda un astfel de document, fie de la câte o vestire, fie de la toate 
cele trei vestiri, aceasta din urmă fiind emisă numai în cazuri foarte urgente. Cauzele pentru care 
pot fi primite dispense sunt:

•	 Frica întemeiată că în urma vestirilor căsătoria ar putea fi împiedicată prin reaua voinţă a 
cuiva;

•	 Când vreau să se cunune două persoane care au trăit în concubinaj, iar comunitatea credea 
că ei sunt deja căsătoriţi;

•	 Dacă între miri este diferenţă mare de vârstă şi există teama că prin anunţarea cununiei 
comunitatea îi va batjocori;

•	 Dacă se apropie perioada în care nu se pot face cununii şi nu mai este suficient timp 
pentru vestiri;

•	 Dacă prin amânare una sau ambele părţi ar avea de suferit, din motive întemeiate.
 Mirii Alesiu Barbus a Vasilichi şi Maria Pindea Petri, ambii din Seini solicită, prin inter-
mediul preotului greco-catolic din Seini, acordarea unei dispense pentru a se putea căsători fără 
a aştepta perioada recomandată pentru realizarea celor 3 vestiri. Cei doi tineri motivează această 
solicitare prin faptul că mirele şi familia sa lucrează la cariera de piatră şi nu pot organiza cununia 
şi nunta decât în zi de duminică, neputând lipsi de la locul de muncă în altă perioadă. Cererea de 
dispensă datează din 2 februarie 1890, iar aprobarea ei din 10 februarie 189013.
 Un alt caz pe care îl vom aminti aici este cel al lui Viler Vădean, văduv, şi al Floarei Costan, 
fecioară, ambii din Seini. Ei solicită dispensă de la a treia vestire pentru a se putea căsători cât mai 
repede. Motivul invocat este nevoia copiilor de a avea cât mai repede o mamă care să-i îngrijeas-
că. O altă solicitare este aceea de a li se permite să se căsătorească duminica pentru că mirele are 

11 Ibidem, p. 330.
12  Muzeul Judeţean Satu Mare, Fondul Bologa (de la nr. inv. 68.505 Mo la nr. inv. 77.115 Mo).
13  Ibidem.



Legislaţia matrimonială...

77

foarte multă muncă la câmp şi nu poate lipsi în zilele lucrătoare. Cererea de dispensă este datată în 
8 septembrie 1894. În cuprinsul ei se precizează şi faptul că cei doi au plătit taxa de 2 florini, taxă 
solicitată pentru obţinerea dispensei14.
 Impedimente ale căsătoriei
 Deoarece doar biserica este cea care poate oficia sacramentul căsătoriei, ea a prevăzut şi 
o serie de condiţii care trebuie îndeplinite de cei care urmează să primească această taină. Aceste 
condiţii se referă fie la validitatea căsătoriei (piedici dirimătoare), fie la licitatea acesteia (piedici 
împiedicătoare).
 Principalele piedici care nu permit ca o căsătorie să fie validă din punctul de vedere al 
bisericii sunt:

•	 Vârsta prea mică (nu se cunună persoanele care nu au ajuns încă la pubertate);
•	 Bolile psihice care împiedică pe unul dintre miri să îşi dea consimţământul în cunoştinţă 

de cauză;
•	 Lipsa consimţământului unui dintre miri;
•	 Obligarea cuiva de a-şi da consimţământul, sau smulgerea acestuia prin diferite presiuni;
•	 Răpirea miresei cu scopul căsătoriei: în acest caz cununia nu se încheie până când mireasa 

nu este pusă în libertate;
•	 Neputinţa de a îndeplini obligaţiile conjugale;
•	 Votul solemn depus prin primirea în vreun ordin călugăresc;
•	 Uciderea unui soţ cu intenţia de a se putea recăsători;
•	 Rudenia de sânge până la gradul al şaptelea inclusiv.

 Alături de aceste condiţii necesare pentru validitatea căsătoriei mai trebuiau respectate câ-
teva aspecte de care depindea legalitatea cununiei:

•	 Nici unul dintre miri să nu mai fie căsătorit cu încă o altă persoană (nu se accepta bigamia);
•	 Mirii să cunoască învăţătura bisericească necesară pentru mântuirea sufletului şi pentru 

educarea creştinească a copiilor;
•	 Să fie realizate cele trei vestiri;
•	 Să nu se facă cununia în timpul oprit de către biserică;
•	 Nici unul dintre miri să nu fi depus votul simplu al castităţii.

 Rudenia de sânge
 Pentru romano-catolici, impedimentul rudeniei de sânge se numeşte Cognatio naturalis şi se 
extinde până la gradul IV inclusiv, care corespunde la gradul VIII după prevederile bisericii de rit 
oriental. La latini gradul de rudenie se stabileşte după regula tot sunt gradus, quot sunt generationes. Iar 
dacă sunt rudenii două persoane în linie inegală, acest fapt se poate exprima astfel: sunt rudenii de 
gradul II care atinge gradul I; în gradul III care atinge gradul II, în gradul IV care atinge gradul III, 
etc. La greco-catolici, gradele de rudenie, cu puţine excepţii, se comportă după principiul dreptului 
roman, şi anume atâtea grade sunt câte persoane, luându-se afară una (tulpina).
 În consecinţă, în biserica greco-catolică, rudenia naturală în linie colaterală împiedică înche-
ierea căsătoriei valide până la gradul al şaptelea inclusiv, iar între linia ascendentă şi descendentă nu 
se poate încheia o căsătorie validă. 
 Acest impediment al rudeniei de sânge a făcut obiectul multor cereri de dispensă pe care 
tinerii le-au înaintat forurilor bisericeşti pentru a fi aprobate, putând astfel să încheie în mod legal 
căsătoria chiar dacă între ei exista o legătură de rudenie.
 În Fondul Bologa (de la nr. inv. 68.505 Mo la nr. inv. 77.115 Mo) de la Muzeul Judeţean Satu 
Mare au fost identificate mai multe cereri de dispensă de la impedimentul cosangvinităţii. Dintre 
acestea ne oprim doar asupra a două exemple. Din data de 7 februarie 1902 datează o dispensă de 
rudenie semnată de către episcopul greco-catolic de Gherla, dispensă care este acordată lui De-

14  Ibidem.
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metriu Moroşan şi Domnicăi Pap. În calea cununiei lor stătea impedimentul gradului al III-lea de 
rudenie. Deşi cei doi primesc aprobarea episcopului de a se cununa, preotul paroh este sfătuit să 
mai discute cu ei înainte de a le acorda sacramentul cununiei. Un alt caz este cel al tinerilor Gavrilă 
Giurge şi al Christianei Verdesiu, ambii greco-catolici din localitatea Cecârleu. Ei solicită şi primesc 
dispensă de la impedimentul gradului al III-lea de rudenie. Cei doi doresc să încheie căsătoria în 
perioada „Cheşlegilor”. În cererea de dispensă, care este datată din 14 februarie 1894, se precizează 
faptul că cei doi tineri au achitat deja taxa de 5 florini15.
 Rudenia spirituală din botez
 În biserica romano-catolică, impedimentul rudeniei spirituale se răsfrânge asupra celui ce 
botează, botezat şi părinţii botezatului, între naşii de la botez, finii acestora şi între părinţii finilor, 
de asemenea, între miruitor, miruitul şi părinţii miruitului, între naşii de la taina sfântului mir, finii 
lor şi părinţii acestora.
 În biserica greco-catolică se stipulează că rudenia spirituală care se naşte din sacramentele 
botezului şi mirului, împiedică încheierea căsătoriei valide între botezător şi botezat, între botezător 
şi părinţii botezatului, şi între naşi şi fii spirituali (gradul întâi). Acelaşi lucru este valabil şi între naşi 
şi părinţii sau fii finilor, precum şi între copiii naşilor şi fini (gradul al doilea), sau între copiii naşilor 
şi copiii finilor16.
 Legislaţia bisericească cu privire la căsătoriile mixte
 Căsătoriile mixte nu erau privite cu ochi buni de către biserica catolică. Preoţii trebuiau 
să depună eforturi de a convinge credincioşii să nu facă un astfel de pas, dar dacă totuşi se do-
rea o astfel de căsătorie, ei trebuiau să prezinte mirilor faptul că, în astfel de situaţii, biserica dă 
dispensă doar dacă se îndeplinesc anumite condiţii, şi anume dacă există siguranţa că fiii şi fiicele 
rezultaţi din astfel de căsnicie vor fi botezaţi şi crescuţi după religia catolică17. În acest sens, cei 
care urmau să încheie o căsătorie mixtă trebuiau să promită solemn şi în scris, promisiune întă-
rită chiar cu jurământ, în faţa preotului şi a doi martori, că vor respecta această condiţie pusă de 
biserică.
 Dacă părţile nu voiesc să îndeplinească această condiţie, dar doresc să încheie cununia 
înaintea parohului catolic, preotul trebuie să raporteze acest caz Ordinariatului şi să solicite îm-
puternicire pentru asistenţă pasivă. 
 Ceremonia asistenţei pasive decurge în felul următor: preotul alege un loc potrivit, în 
sacristie sau în cancelaria parohială, şi îmbrăcat doar în reverendă îi întreabă pe miri despre con-
sensul lor la o astfel de căsnicie, ascultă răspunsurile după care îi îndeamnă să pronunţe formula 
de jurământ. În urma încheierii acestei ceremonii, el trebuie să noteze în matricola cununaţilor 
datele referitoare la eveniment.
 În cazul în care o persoană catolică doreşte să se cunune doar în faţa preotului acatolic, 
dar solicită parohului său să o spovedească şi să o cuminece, preotul catolic trebuie să o oprească 
de la Taina Euharistiei până nu îşi modifică hotărârea, astfel încât să se cunune şi în biserica ca-
tolică.
 O perioadă îndelungată biserica catolică, fie de rit latin, fie de rit oriental nu a recunoscut 
căsătoriile mixte care s-au încheiat în faţa unui preot acatolic. În urma unor numeroase proteste, 
această poziţie a fost modificată, în sensul că, deşi era considerată de neiertat şi oprită, căsătoria 
unui catolic cu un acatolic în faţa preotului acatolic este declarată validă.
 Mai trebuie adăugat că biserica catolică dezaprobă nu numai căsătoriile mixte încheiate în 
faţa unui preot acatolic, dar şi pe acele „căsătorii mestecate” care se încheie doar în faţa autorităţii 
civile. După dreptul bisericesc, aceste căsătorii sunt ilicite, neiertate, dar valide. 

15  Ibidem.
16  Ioan Genţ, op. cit., p. 343.
17  Ibidem, p. 390.
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 Legislaţia bisericească cu privire la religia copiilor
 Dacă mariajul din care s-au născut copii s-a încheiat înainte de 1 octombrie 1895, atunci:

•	 Dacă părinţii au aceeaşi confesiune, religia comună a părinţilor este aceea care se va înscrie 
în matriculă ca religie a copilului;

•	 Dacă părinţii aparţin la diferite confesiuni recepte sau recunoscute de lege, atunci băieţii ar 
trebui botezaţi în religia tatălui, iar fetele în religia mamei;

•	 Dacă părinţii sunt de religie catolică, adică unul este romano-catolic, iar celălalt greco-ca-
tolic, atunci copiii ar trebui să urmeze ritul tatălui18.

 Mirii care aparţin la diferite confesiuni recepte ori recunoscute prin lege, înainte de a încheia 
căsătoria lor, pot să se învoiască odată pentru totdeauna în privinţa religiei copiilor, fie aceştia toţi 
vor urma confesiunea tatălui, fie confesiunea mamei, pentru a creşte în aceleaşi precepte religioase. 
Dacă după încheierea acestui acord, unul dintre miri se hotărăşte să treacă la religia celuilalt mire, 
copiii vor fi botezaţi în religia comună a părinţilor. Dacă această trecere se face după încheierea 
căsătoriei, atunci copiii născuţi şi mai mici de 7 ani, vor trece şi ei la religia comună a părinţilor. 
 Educaţia religioasă a copiilor nu se poate schimba nici după moartea unuia dintre părinţi, 
nici în urma despărţirii acestora. Ea va rămâne aceeaşi care a fost stabilită şi întărită prin botez.
 În cazul în care unul dintre părinţi îşi schimbă religia cu o alta diferită de cea pe care a ur-
mat-o anterior, copiii care nu au împlinit încă 7 ani, în funcţie de sexul lor îşi urmează tatăl. 
 Copiii ai căror părinţi, amândoi sau numai unul dintre ei, nu au religii recepte sau recunos-
cute de lege, trebuie botezaţi şi crescuţi conform principiilor unei religii recepte. Astfel, părinţii se 
pot învoi în alegerea unei astfel de confesiuni pentru fiii lor. În lipsa unei astfel de învoieli, părintele 
care nu aparţine unei confesiuni recepte, are dreptul să stabilească pentru copiii de acelaşi sex cu el, 
religia pe care aceştia să o urmeze. Dacă respectivul părinte nu face o asemenea alegere, iar celălalt 
părinte aparţine unei confesiuni recepte, atunci toţi copii rezultaţi din căsătorie vor urma religia 
acestuia din urmă. În cazul în care nici unul dintre părinţi nu aparţine unei religii recunoscute de 
lege, în locul părintelui care nu stabileşte confesiunea copiilor de acelaşi sex cu el, acest lucru va fi 
făcut de “sedria orfanală după ascultarea constrângerilor”19.
 Copiii ilegitimi urmează religia mamei, dacă aceasta este receptă sau recunoscută de lege. 
Dacă mama va trece la altă religie receptă sau recunoscută de lege, atunci ea va fi urmată şi de co-
piii ei ilegitimi care nu au împlinit încă 7 ani. De asemenea, copilul care nu a împlinit 7 ani şi a fost 
legitimat prin conscript regesc sau prin recunoaşterea tatălui, la dorinţa acestuia din urmă, va trece, 
în decurs de 6 luni de la legitimare, la religia tatălui, dacă aceasta este receptă.
 Copiii născuţi înainte de căsătorie, dar care au fost legitimaţi prin aceasta se supun aceloraşi 
reguli ca şi copiii legitimi. 
 Legislaţia bisericească privind recăsătoria
 Recăsătoria era acceptată de biserica greco-catolică şi ortodoxă doar în anumite condiţii. 
Văduvii se puteau căsători a doua oară, după trecerea unui timp de văduvie petrecut în rugăciuni 
şi posturi. Văduvele se puteau recăsători după un an de doliu. Dacă femeia a născut la scurt timp 
după decesul soţului, îi era permis să se recăsătorească mai repede de un an, pentru a asigura con-
tinuitatea funcţiilor economice ale căsătorie. Se putea cere aprobare pentru a treia sau chiar a patra 
căsătorie doar de la forurile arhidiecezane.
 Era permis a se încheia o nouă căsătorie şi persoanelor divorţate, dar care nu se făcuseră 
vinovate de desfacerea căsătoriei, sau persoanelor ce au fost părăsite de un anumit număr de ani, 
timp în care nu au primit nici o veste de la cel plecat.
 Nu dispuneau de dreptul de a se recăsători soţii care şi-au omorât partenerul pentru a de-
veni văduvi, ori cei care au divorţat cu intenţia clară de a se recăsători.

18  Ibidem, p. 36.
19  Ibidem, p. 40.
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 Pentru a se putea recăsători, persoanele erau obligate să ceară o dispensă în care se prezen-
tau argumente temeinice pentru încheierea noii căsători. Aceste dispense trebuiau însoţite şi de alte 
acte, şi anume, cei divorţaţi trebuiau să prezinte o adeverinţă că nu au provocat divorţul, precum şi 
o adeverinţă de moralitate semnată de 7 martori. Aceasta era obligatorie şi pentru văduvi şi văduve.
 Încheierea unei noi căsătorii era acceptată de biserică, dar şi de autorităţile civile pentru a se 
evita concubinajul, dar nu fără unele reţineri şi nu înainte de a se atrage atenţia preotului să încerce 
să convingă părţile să renunţe.
 Legislaţia ecleziastică interzicea categoric recăsătoria preoţilor, diaconilor şi protopopilor. 
Rigorile canoanelor bisericeşti privind recăsătoria clerului văduv au avut consecinţe profunde în 
planul comportamentului social şi moral. Unii preoţi trăiau în concubinaj, situaţie care scandaliza 
comunitatea, sau se recăsătoreau clandestin. Pentru a se evita aceste situaţii, s-au făcut propuneri în 
sinoadele bisericeşti pentru a permite recăsătoria a doua şi chiar a treia oară. Comunităţile solicitau 
şi ele, prin petiţii trimise autorităţilor ecleziastice, dreptul preoţilor de a încheia o nouă căsătorie.
 B. Legislaţia bisericească cu privire la devierile comportamentale în cadrul vieţii de familie
 Concubinajul
 În vederea împuţinării cazurilor arbitrare de divorţ şi de concubinaj, biserica a emis o serie 
de noi acte normative, deoarece prevederile Sinodului arhidiecezan din 1889 în această privinţă s-au 
dovedit a fi insuficiente. Astfel, ele au fost înlocuite cu altele care stabilesc următoarea procedură20:
1.   În faţa ispitelor grele, în care se află familia creştină în zilele noastre, preoţii trebuie să aibă o 
datorie sfântă, ca, conform Instrucţiunii primite de la Episcopatul ungar din 1895, să înveţe pe 
credincioşi sfânta credinţă catolică despre taina căsătoriei şi să-i îndemne cu tot dinadinsul ca toţi să 
respecte legile dumnezeieşti şi bisericeşti cu privire la această mare taină. Acest lucru trebuie realizat 
prin predici, cateheze, în contactul lor zilnic cu poporul. Pentru îndeplinirea acestui scop, preotul 
trebuia să folosească ca îndreptar:

•	 Prevederile cuprinse în Conciliul Provincial I din 1872, Tit. V, Cap. VIII şi IX, despre 
căsătorie;

•	 Instrucţiunile Sacrei Congregaţiuni de Propaganda Fide din anul 1858, despre indisolubi-
litatea căsătoriei şi despre căsătoriile mixte;

•	 Instrucţiunea Conciliului Provincial II, Tit. IV şi instrucţiunile trimise de la Sfântul Scaun 
Apostolic al Romei şi publicate la finalul acestui conciliu;

•	 Instrucţiunea dată de Episcopatul catolic ungar în anul 1895, atât către cler, cât şi către 
credincioşi;

•	 Instrucţiune dată de către Veneratul Consistoriu Arhiepiscopesc cu circularele din 16 oc-
tombrie 1888, nr. 2861 şi din 24 septembrie 1895, nr. 4233, precum şi cu cea sinodală din 
19 noiembrie 1896.

2.    Protopopii, cu ocazia sinoadelor protopopeşti vor ţine ei înşişi, sau vor desemna un alt preot 
doritor să ţină prelegeri în care să arate preoţimii, în mod practic, cum să procedeze pentru ca soţii 
învrăjbiţi să revină la convieţuirea paşnică şi creştinească, cum să împiedice încheierea căsătoriilor 
civile înainte de înlăturarea impedimentelor canonice, cum să înduplece pe cei care au încheiat nu-
mai căsătorie civilă, să încheie şi căsătorie bisericească şi cum să prevină desfacerea căsătoriilor la 
forurile civile, atunci când nu e nici un motiv canonic pentru desfacerea căsătoriei;
3.    În special, în ce priveşte pe cei ce trăiesc în concubinaj, preotul trebuie să îi cheme înaintea sa şi 
cu toată puterea cuvântului să descrie mărimea păcatului în care trăiesc, îndemnându-i să se cunune 
cât mai curând;
4.     Dacă se descoperă că în faţa cununiei stă vreo piedică, fie canonică, fie politică, preotul trebuie 
să încerce înlăturarea ei. Dacă piedica e canonică şi dispensabilă, preotul trebuie să ceară dispensă 
de la Ordinariat, iar dacă e civilă, trebuie să ceară o concesie de la autoritatea competentă;

20 Ibidem, p. 70.
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5.    În cazul în care este invocată ca piedică sărăcia, care nu permite plata taxelor prevăzute de cunu-
nie, preotul trebuie să cerceteze cum stau lucrurile şi dacă se adevereşte lipsa banilor să îi scutească 
de toate taxele şi să ofere serviciul religios în mod gratuit, ca astfel să poată fi salvate de la pierire 
sufletele celor în cauză;
6.   Dacă nu există nici o piedică în calea cununiei şi numai din nepăsare se refuză cununia, atunci 
concubinii trebuie să fie chemaţi în faţa curatorului bisericesc pentru ca să li se descrie încă odată 
mărimea păcatului şi să li se spună că Biserica, neputând suferi astfel de păcate în mijlocul credin-
cioşilor săi, va fi silită să întreprindă împotriva lor toate pedepsele prevăzute de canoanele biseri-
ceşti. Astfel, trebuie să fie stabilit un termen până la care să se înceteze această situaţie păcătoasă, 
notificându-se că, dacă nu se vor despărţi sau cununa până atunci, va începe procedura canonică 
împotriva lor;
7.    Dacă termenul stabilit va trece şi nu va înceta convieţuirea în concubinaj, preotul nu va renunţa 
la demersurile sale, ci va continua şi pe mai departe să îndrepte situaţia. Dacă toate încercările sale 
rămân zadarnice, preotul va fi nevoit să le arate că:

•	 Nu le va sfinţi casa de Bobotează;
•	 Nu-i va admite la sărutarea crucii;
•	 Nu-i va unge cu mir;
•	 Nu-i va stropi cu apă sfinţită de sărbători;
•	 Nu-i va dezlega în sfânta mărturisire;
•	 Nu-i va admite la împărtăşanie;
•	 Nu-i va putea admite nici la funcţia onorifică de patrini, de martori la cununii şi la altele 

de felul acesta;
•	 Femeia, după naştere, nu va putea primi binecuvântarea tradiţională;
•	 Nu vor fi înmormântaţi creştineşte, dacă ei vor muri fără a schimba situaţia aceasta păcătoasă.

8.   Dacă în vreun caz special nu se vor putea aplica aceste prevederi, fără a provoca un rău mai 
mare, atunci preotul va cere sfatul Ordinariatului Arhiepiscopesc.
9.    Protopopii trebuie să urmărească măsurile luate de preoţi în fiecare caz de concubinaj, iar dacă 
observă vreo neglijenţă din partea lor, să dispună să fie amendaţi conform Decretului VII al Sino-
dului din 1899.
 Există cazuri în care tânărul fără a fi făcut serviciul militar, fură pe fată, de obicei cu con-
simţământul ei, şi fug amândoi de la părinţi, şi vieţuiesc împreună în concubinaj. Poate că principala 
cauză a acestui fapt este că respectivii numai în acest mod pot obţine acordul părinţilor21.
 Această situaţie poate să fie bazată pe trei cazuri:

•	 Tinerii doresc a se cununa, dar doar în acest mod pot obţine consimţământul părinţilor;
•	 Tinerii nu vor să se cunune şi consideră traiul lor împreună doar o căsătorie de probă
•	 Părinţii tinerilor nu sunt de acord cu căsătoria şi fără consimţământul lor aceasta nu se 

poate realiza.
 În cazul în care tinerii nu se pot cununa pentru că băiatul nu are serviciul militar, preotul 
trebuie să încerce să obţină de la autorităţi o concesie excepţională pentru căsătorie. 
 Dacă vreunul dintre concubini se află pe patul de moarte preotul trebuie să meargă şi ne-
chemat, şi, dacă îl găseşte deja lipsit de simţuri, trebuie să îl dezlege şi să îi acorde taina sfântului 
maslu, fără să îi dea sfânta împărtăşanie, pentru că biserica presupune că lui îi pare rău de păcatele 
sale22. 
 Dacă concubinul însuşi muribund cheamă preotul să-l împărtăşească cu sfintele taine ale 
muribunzilor, preotul trebuie să îl îndemne mai întâi să se cunune cât mai curând cu concubina 
sa, sau să se despartă spre a pune capăt scandalului. Dacă aceste lucruri nu se pot realiza cât mai 

21  Ibidem, p. 73.
22  Ibidem, p. 47.
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grabnic, preotul poate să îl dezlege şi să îl împărtăşească cu sfânta cuminecătură, dacă el va pro-
mite, în prezenţa a doi sau trei martori, că se va despărţii de concubina sa îndată ce se va însănătoşi.
 Despărţirea de pat şi de masă 
 Procesele matrimoniale au ca scop următoarele:

•	 Să consilieze pe soţii ”învrăjbiţi” şi să îi îndemne la convieţuire paşnică;
•	 Să acorde dispensă celor care, din cauze bine întemeiate, nu mai pot convieţui, permiţând 

despărţirea temporară sau permanentă;
•	 Să decidă asupra validităţii sau nevalidităţii căsătoriei.

 Potrivit legii XXXI din 1894, sentinţele date de tribunalele bisericeşti în problemele matri-
moniale nu au nici un efect juridic. Cu toate acestea fiecare creştin catolic e obligat ca să îşi prezinte 
problemele din această sferă înaintea forurilor bisericeşti şi să se supună sentinţei acestora. 
 Obligaţiile izvorâte în urma căsătoriei se pot îndeplini numai dacă cei doi parteneri vieţu-
iesc împreună. Datorită acestui fapt această legătură nu se poate desface decât numai în cazuri bine 
stabilite de forurile ecleziastice şi în forma prescrisă de Biserică.
 Dacă unul dintre parteneri a comis adulter, celălalt are dreptul să solicite despărţirea de pat 
şi de masă. Excepţie de la această regulă fac următoarele situaţii: partenerul ”victimă”

•	 a aprobat, a permis sau a creat condiţii pentru săvârşirea adulterului;
•	 a comis el însuşi adulter;
•	 a iertat tacit culpa părţii vinovate.

 În rezolvarea acestor probleme, cei implicaţi (soţii şi forurile bisericeşti) trebuie să urme-
ze anumite etape. Partenerul care doreşte despărţirea trebuie, mai întâi, să se adreseze parohului 
său. Acesta îi va chema pe ambii soţi şi va încerca să restabilească „pacea dorită”. Dacă cu această 
ocazie nu va reuşi să îi împace, parohul va repeta această întrevedere pentru a doua şi a treia oară, 
în decurs de opt zile de la prima întrevedere. Există posibilitatea omiterii celei de a treia întâlniri 
dintre preot şi cei doi soţi, dacă în decursul primelor două întrevederi parohul s-a convins că efor-
turile sale de împăcare sunt sortite eşecului. Un alt motiv care poate determina eliminarea celei de 
a treia întâlniri este că soţul acuzator nu poate continua să convieţuiască cu partenerul său pentru 
că îşi primejduieşte viaţa23.
 Cele trei întâlniri ale parohului cu cei doi soţi vor face obiectul unui protocol, iar dacă 
eforturile de împăcare ale preotului nu dau nici un rezultat, acest protocol va fi înaintat tribunalu-
lui matrimonial. În cazul în care cea de a treia întâlnire nu a avut loc, parohul va expune motivul 
omiterii ei. 
 După ce tribunalul matrimonial a primit protocolul şi celelalte acte necesare începerii 
acţiunii, el dispune desfăşurarea unei investigaţii preliminare, numind în acest sens un comisar şi 
un actuar. Înainte de toate, comisarul va încerca să aplaneze controversa şi să evite ajungerea la 
procesul formal probator. Va interoga pe cei doi soţi separat, iar apoi îi va confrunta. După ce a 
urmat această etapă, comisarul va audia martorii pe care îi va confrunta atât între ei, cât şi cu cei 
doi soţi. În urma acestor acţiuni, el va întocmi un alt protocol pe care, împreună cu alte acte, îl 
va înainta tribunalului matrimonial. Dacă toate învinuirile sunt dovedite în urma celor întreprinse 
de comisar sau prin documente autentice, atunci investigarea probatoare este superfluă. Dacă 
eforturile comisarului nu duc la descoperirea de dovezi concludente se dispune o altă cercetare 
probatorie.
 Toate protocoalele referitoare la procesele de despărţire de pat şi de masă sunt scutite de 
timbru.
 Sentinţa de despărţire de pat şi de masă nu duce însă la desfacerea legăturii stabilite prin 
căsătorie, ei primind doar dreptul ”de a trăi despărţiţi”. În cazul în care sentinţa stabileşte această 
despărţire ca fiind pentru totdeauna, soţii au o serie de obligaţii:

23  Ibidem, p. 411.
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•	 de a-şi păstra fidelitatea conjugală;
•	 de a asigura întreţinerea soţiei.

 Hotărârile privind copii şi drepturile de proprietate nu intră în atribuţia tribunalelor matrimo-
niale ecleziastice, ele căzând în sarcina autorităţilor civile şi a forurilor aflate în directa lor subordine.
 În cazul în care cei doi soţi se împacă după obţinerea deciziei de despărţire de pat şi de 
masă, parohul este obligat să anunţe tribunalul matrimonial. După ce convieţuirea s-a restabilit, 
o altă despărţire de pat şi de masă se poate realiza doar urmând din nou etapele prezentate mai 
sus, prima sentinţă pierzându-şi valabilitatea odată cu împăcarea. 
 Avortul
 Femeia însărcinată care nu este căsătorită şi care îşi leapădă cu intenţie pruncul, îl ucide, 
este pedepsită cu temniţă până la doi ani. În cazul în care femeia este căsătorită şi face un avort, 
pedeapsa este de închisoare până la trei ani. Aceeaşi pedeapsă îl primeşte şi cel care comite crima 
cu învoirea femeii însărcinate, iar dacă a făcut-o pentru câştig, atunci pedeapsa se măreşte până la 
5 ani de închisoare. Complice este acela care recomandă modul săvârşirii, dar şi acela care conduce 
femeia la cea care se ocupă cu avorturi24.

 IV. Concluzii
 Ca şi o concluzie la cele prezentate mai sus putem afirma că studierea legislaţiei bisericeşti 
şi civile scoate la lumină caracteristica fundamentală a relaţiei stat-biserică în perioada de sfârşit 
de secol XIX şi început de secol XX, şi anume subordonarea bisericii de către stat. Urmându-şi 
interesele, autorităţile civile intervin tot mai mult în momentele fundamentale din viaţa individului, 
astfel încât acestea să corespundă noilor cerinţe de organizare. Treptat, naşterea, căsătoria, viaţa 
de familie, moartea şi-au pierdut caracterul privat, devenind o politică de stat. În ciuda rolului său 
secundar, autoritatea ecleziastică a continuat să manifeste influenţă asupra credincioşilor, nu mulţi 
fiind aceia care să renunţe definitiv la serviciile sale.
 În aceste condiţii, dreptul matrimonial bisericesc respectă cu stricteţe legislaţia civilă. Multe 
din prevederile normelor civile se regăsesc şi în cele ecleziastice, unele dintre ele diferă oarecum, dar 
niciodată nu se află în contradicţie, lăsându-se posibilitatea respectării ambelor variante. Biserica îşi 
încurajează credincioşii de a urma legile civile, dar atrage atenţia şi asupra importanţei respectării 
propriilor legi. La rândul lui, statul oferă cetăţenilor posibilitatea de a apela, în mod opţional, şi la 
serviciile ecleziastice.
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